

水稻田追肥改進要點

蘇俊茂

水稻分蘖期間，養分需求迫切，追肥得當與否，影響生育與產量很大。有效施用追肥，必須適量、適時、適法。本文檢討慣行追肥方法，提出改進要點，供農友們參考。

近年來農友們栽培水稻，多喜歡用化學肥料而少用有機質肥料。化學肥料有效成分高，施用稍有不當，則易發生肥害。下面先檢討一般農友施用稻田追肥的方法：

(1) 偏愛氮肥。用量過多：在肥料三要素中，氮素施肥以後三至四天，稻葉即轉變為濃綠，而磷鉀肥效則不如氮素明顯，因而農友常誤認氮素為必須的肥料，氮肥施用過量常患多不患少，而磷鉀肥則嫌過少甚或缺乏，引起水稻不正常的生長。

(2) 不施基肥。成活延遲：近年來農友們雖在插秧前整地時不施基肥，而於插秧以後才同時施用三要素作追肥。這種施肥法，使插秧後生長暫時停滯，尤其低溫或瘠地成活期間頗長，甚而拖到第一次追肥仍未完全成活。如果第一次追肥延緩施用，很容易錯過水稻早期分蘖的機會。

(3) 中耕除草後追肥。肥料損失：農友們雖能配合中耕除草同時施用追肥，但因在完成中耕除草工作以後才施用，肥料撒放在土壤表面，未與土壤混合，所以容易因各種原因移動或沖散，損失肥份，減少肥效，施用的肥料因流動變成不均勻。

(4) 深水施肥。肥料易於流失：有些農友們日照量等，常可在左右葉色的濃淡，所以依據葉色的判斷當易發生施肥工的錯誤。

根據以上檢討，有關水稻田追肥要點如下：

適時適量施肥

水稻營養生長期間的追肥，應以氮肥為主，磷

鉀肥則作基肥施用。但在砂土或容易漏水的稻田，也應施磷鉀追肥。據研究，鉀肥分施的效果較好。

氮素追肥量普遍施用總量的一半，其餘半量除作基肥外，另在幼穗形成期起分作穗(粒)肥施用。保肥力弱的砂土，氮肥宜以總量的三分之二為追肥。需施磷鉀追肥的稻田，施用量最多為總量的一半或總量的三分之一。

追肥次數，依土壤質地而異。砂土或漏水田可分三次施用。粘土或保肥性良好稻田宜分二次施用。按慣行中耕除草為三次，須追肥三次的稻田，配合每次中耕除草追肥當無問題。但須追肥二次的稻田，應考慮土壤肥力、插秧後成活期間的氣溫，和有無施用基肥，或水稻生長情形等，隨同其中兩次中耕除草施用即可。瘠地或不施基肥的稻田，宜儘早施用追肥，以確保穗數和產量。

本省稻田中耕除草期，一、二期作不同。第一期作氣溫較低，水稻生育緩慢，插秧後每十至十五天行一次中耕除草。第二期作氣溫較高，插秧後每七至十天行一次中耕除草。因此，追肥期間第一期作為插秧後三十至四十五天，第二期作為插秧後二十一至三十天。實際施肥時，最好再參考水稻生長和病蟲害發生情形；如低溫期水稻生長緩慢，所施氮肥效果往往持續一個月以上，每次施肥期可略延長。

追肥宜在中耕除草前施用，將肥料撒施田面，藉中耕攤拌土壤的機會與土壤混合，以延長肥效。

小心使用氮肥

氮肥過多引起生育軟弱，誘發病蟲害與倒伏等情事發生，尤以在高溫期的例子為多。本省稻田的氮素施用量，每公頃約在八十至一百二十公斤，折合硫酸銨四百至六百公斤。如此多量氮肥，除非耐肥抗倒伏品種，是很難安全吸收利用的。較安全可靠的方法，是使用有機質肥料如堆肥、綠肥等，增加土壤腐殖質；因為腐殖質可調節養分的收支，堆肥中所分解出來的硝酸，更可強化莖葉組織；增加抵抗病蟲和防止倒伏的能力。

萬一誤施多量氮肥時，儘早補救的對策，是立即排乾田水，任其曝曬田面，在乾曬期間土壤中有效性氮素多會氧化為氮氣而逸失，肥沃的稻田曝晒以後可進一步灌水洗出氮肥。

個人一次施肥範圍約計左右四公尺，並將肥料先按田面大小等量劃分為二至四堆，控制施用。

保持淺水施肥

施肥時，田間應儘量保持淺水。田面水淺時，不但中耕除草工作容易作得徹底，且施肥以後肥料能與土壤充分混合。

硫酸銨為主的追肥，在淺水中施用效果較大。尿素也很容易溶於水，更不能在深水中施用，最好在無水中施用，三天後再灌水。